

## 安康市2025年“12·4”国家宪法日暨“宪法宣传周”集中宣传活动成功举办

本报讯(见习记者 陈涵蕾)12月4日,2025年“12·4”国家宪法日暨“宪法宣传周”集中宣传活动在安康市城区中心广场成功举办。市委常委、政法委书记寇全安,市委常委、副市长孙宝峰,市政协党组成员、副主席杨军出席活动。

本次活动以“学习宣传贯彻习近平法治思想,推动宪法深入人心”为主题,由市委依法治市办、市司法局统一组织,70余家市级普法责任单位共同参与。

活动现场,各单位通过摆放以宪法为核心、涵盖相关行业法律法规的宣传展板,发放宪法读本、法律法规单行本、宣传折页及各类普法宣传品,现场解答群众法律咨询等方式,扎实开展普法宣传活动。为增强宣传活动的趣味性和参与度,现场还特别设置了“宪法知识趣味问答”等互动游戏环节,参与者通过答题等形式即可赢取法治小礼品,有效调动了群众学习宪法的积极性。

市司法局相关负责人表示:“在今年宪法宣传周期间,我市将围绕活动主题,集中组织开展宪法宣誓、‘宪法亮屏’、‘宪法八进’等活动,着力推动宪法宣传向各领域、各层面覆盖。下一步,我们将紧扣群众法治需求,持续创新宣传形式,运用群众喜闻乐见的方式,推动宪法宣传走深走实,让宪法精神融入百姓生活、走进百姓心里。”

## 全市森林(草原)防灭火暨重大林业有害生物防控工作会召开

本报讯(记者 黄慧慧)12月4日,全市森林(草原)防灭火暨重大林业有害生物防控工作视频会召开。市委常委、副市长陈晖出席会议并讲话。

会议指出,抓好森林(草原)防灭火和松材线虫病疫情防控工作,既是防灾害、保安全、守底线的现实需要,也是厚植生态优势、赋能乡村振兴、助力高质量发展的基础保障。全市各级各有关部门要坚决扛牢守山护林重大政治责任,树牢底线思维,保持高度警惕,细化工作举措,严密防范应对,全力守护好人民群众生命财产安全和森林生态安全。

会议强调,要坚持关口前移、重心下移,加强火源管控、隐患排查和监测预警,加快推进防火道、隔离带、消防水源等基础设施建设,全面提升应急扑救能力和综合处置水平,织密筑牢森林(草原)防灭火安全网。要健全完善监测管护网络,严格执行森林植物检疫制度,严厉打击非法调运、经营、加工林业产品行为,统筹施策、综合治理,坚决打赢重大林业有害生物防控歼灭战。要压紧压实各级各方责任,强化组织领导和宣传引导,加强资金、装备、人员等要素保障,协同联动,群防群控,切实筑牢林业资源安全防线。

会上,市气象局通报分析了气候形势,市林业局、市应急管理局安排了有关工作,汉滨区、镇坪县作了发言。

## 全市孝义善举培育工程“六项建设”观摩调度会召开

本报讯(记者 魏涛 通讯员 贾学林)12月3日,全市孝义善举培育工程“六项建设”观摩调度会在汉阴县召开,总结交流前阶段工作,安排部署下阶段重点工作。市委常委、宣传部部长陈莲出席并讲话。

陈莲指出,深入推进孝义善举培育工程,是弘扬社会主义核心价值观的地方实践,是传承优秀传统文化的重要载体,是建设崇德向上幸福安康的基本工程。各级各部门要深化思想认识,准确把握孝义文化的深刻内涵和时代价值,将践行孝义善举作为涵养家国情怀、构建人文精神、提升全民素养、锤炼干部作风、增强服务质量的重要抓手,突出重点领域,抓好结合融入,全力推动孝义善举培育工程由“全面铺开”向“纵深推进”。

陈莲强调,要聚焦“立德树人”深化孝义校园建设,将孝义文化融入学校教育教学全过程,加强思政教育和德育工作,大力培育时代新人。要聚焦“示范引领”深化孝义机关建设,注重日常实践,

融入业务工作,健全激励机制,引导党员干部爱岗敬业,担当奉献,形成以党风促政风带民风的良好效应。要聚焦“移风易俗”深化孝义乡村建设,巩固新民风建设成果,整治移风易俗突出问题,激发乡村文化活力,助力乡村全面振兴。要聚焦“互助关爱”深化孝义社区建设,做实“一老一小”关爱服务,深化拓展志愿服务,构建和谐邻里关系,增强社区凝聚力和居民归属感。要聚焦“家风家教”深化孝义家庭建设,注重家庭家教家风建设,选树先进典型,开展实践活动,以优良家教家风涵养淳朴民风。要聚焦“社会责任”深化孝义企业建设,加强诚信教育,培育企业文化,以正向激励引导企业积极履行社会责任。要强化组织领导,加强督查指导,营造浓厚氛围,凝聚“六项建设”强大合力,为聚力建设幸福安康提供强大精神力量。

会前,与会人员分组观摩了汉阴县孝义善举培育“六项建设”推进情况。会上,5个单位作交流发言,“六项建设”牵头单位安排部署当前重点工作。

## 安康市融媒体中心多维发力贯彻落实党的二十届四中全会精神

本报讯(记者 王玉梅)近日,安康市融媒体中心印发《关于学习宣传贯彻党的二十届四中全会精神的通知》,对重点工作任务和具体举措作出安排部署,推动全会精神学深悟透、落地生根。

精心安排学习培训。中心将全会精神纳入党委“第一议题”、党委理论学习中心组学习、支部“三会一课”和干部职工培训的核心内容,要求通过专题研讨、专题辅导报告等形式,结合“学习强国”学习平台、《习近平谈治国理政》第五卷和《建议》辅导读本》《《建议》学习辅导百问》等辅导教材,推动干部职工深学细悟全会精神,统一思想行动。

认真组织宣讲互动。除做好中省市宣讲报告会的参会工作外,要求中心班子成员和县级领导为分管部门、所在支

部、党建联系点及帮扶社区开展全会精神宣讲,各支部书记以“党课开讲啦”为载体,通过党课形式谈认识、谈体会、谈感悟。融媒宣讲团成员将全会精神宣讲与深入基层采访调研、完成宣传职能任务有机结合起来,通过采访交流沟通,将全会精神传达至基层,增强基层群众对全会精神的理解把握、认知认同。

扎实做好新闻宣传。印发《关于党的二十届四中全会精神宣传方案》,统筹全媒体平台构建宣传矩阵,开设“学习贯彻党的二十届四中全会精神”专栏,及时报道我市各级各部门学习宣传贯彻全会精神的具体举措和实际行动等,通过全媒体联动融合发力,有效扩大覆盖面和影响力,营造全市学习宣传贯彻的浓厚氛围。

## 学习贯彻党的二十届四中全会精神

### 紫阳开展广场舞公益培训

本报讯(通讯员 储茂银 祁贵松)日前,“走进基层·赋能紫阳”广场舞公益课堂培训活动在紫阳县体育场举办。

活动由陕西省广场舞协会主办,贵州百孚文化传媒、金色年华生活频道、紫阳县老年人体育协会协办,以集中线上研学和大规模线下实操的形式开展,来自该县各镇170余名广场舞爱好者参加培训。

线上培训中,省级教练通过直播镜头,从舞蹈编排理念、动作规范要领到音乐节奏把控等方面进行了细致讲解。

石泉县依托资源优势大力发展林下中药材产业

## 致富路上药飘香

通讯员 谭文昌

展之路,该村自2023年起陆续在林下种植猪苓100亩,首批50亩猪苓已进入采收期。

“今年能收2万余斤,按市场价格28元/斤,产值有望超过60万元。我们收的猪苓一部分将用于育种,扩大种植规模,一部分出售变现。”说起市场销路和前景,何英国信心满满。

新联村把中药材作为壮大集体经济、增加群众收入的突破口,村集体经济合作社带动40户村民参与林下中药材种植,累计发展林下猪苓、

天麻、黄精等中药材600亩,预计今年产值可达300万元,带动本村200余人实现就近就业。

和新联村一样,饶峰镇牛羊河村也迎来了林下黄精种植丰收季。只见农户们穿梭于林间,趁着晴好天气采挖黄精。

“今年林下黄精亩产能达600斤,总产量预计6吨左右,产值能达50多万元。”牛羊河村党支部书记张道勇介绍。

近年来,石泉县坚持“生态优先、

绿色发展”,依托当地资源禀赋,引导村镇发展差异化种植,按照“龙头引领、基地示范、园区带动”模式,全县发展黄精、猪苓、淫羊藿、天麻等林下中药材5万余亩,建成本草溪谷省级示范园、秦巴山区道地濒危中药材繁育基地等7个核心园区,培育产业强村20个、种植大户212户,带动当地种植、加工、饮食、康养、药旅等产业综合收入近15亿元。在石泉县,这些生长在广袤林下的“土疙瘩”,正成为当地群众增收的“致富宝”。

## 用爱撑起一片晴空



刘祖秋与家人合影(后排中间)

在紫阳县界岭镇双泉村,提起刘祖秋,邻里乡亲无不竖起大拇指。她用12年的坚守与付出,为风雨飘摇的家庭撑起了一片晴空。

2012年,刘祖秋满怀对幸福的憧憬,嫁给了同村小伙熊洪银。然而,新婚的甜蜜还未细细品味,生活的重担便已压上肩头。家里,有聋哑叔叔,有高位截瘫长期卧床的大伯哥和他年幼的女儿。这个大家庭的运转,从一开始便步履维艰。

命运的考验接踵而至。婚后仅一年,这个家接连遭遇变故:小叔子在矿难中离世,弟媳随后改嫁。年迈

的婆婆也一病不起,最终辞世。家中的顶梁柱——丈夫熊洪银又被诊断出患有肝硬化。彼时,刘祖秋的孩子尚在襁褓之中。一连串的噩耗,几乎将这个家击垮。

“可对我来说,我又不能离开这个家,我就只能把这个担子挑起来。”回忆往昔,刘祖秋的话语简单却坚定。面对需要养育的孩子、需要照顾的老人和重病的丈夫,一大家子的吃穿用度,仅靠家里4亩田地的微薄收入,无疑是杯水车薪。

为了支付高昂的医药费和一家人的基本开销,她只能硬着头皮向娘家

求助,前前后后借遍了所有亲戚,欠下了20多万元的外债。“这就像一座大山一样压在我身上。”刘祖秋说,“我现在也还不上,我只能给别人说,限宽我,等我孩子大了,我慢慢再给你们还。”这笔巨债,成了她心头沉甸甸的承诺。

为了生活下去,为了这个家不散,刘祖秋开始了日夜不休的奔波。她一边悉心照料家人,一边在附近拼命打短工。采茶季,她穿梭在茶园;农闲时,她上山挖药材;建筑工地上,她咬着牙搬运上百斤的水泥。一天下来,脖子和双手常被磨出血,才换来100元的工钱,她还是咬着牙坚持。

“有一次背沙子,来回都要40多分钟,流下的汗水都能让衣服拧出水来。可是我们平常都挣100块钱,那一次两天就挣了500块钱。虽然辛苦,我心里却非常高兴!”刘祖秋回忆说。

“他们家三个儿媳妇,走了两个就剩她一个,那要多大的勇气呀!没有她,这个家就散了。”邻居感慨道。

生活的残酷并未因此止步。2020年,病魔最终还是夺走了丈夫的生命。“那个时候天都要塌了一样,我真的好想从楼上跳下去。”巨大的悲痛几乎将她吞噬,“可是那时我答应过他,要把这个家给撑起来。”对亡夫的承诺,成了她继续前行的唯一支柱。

养育孩子、照顾家人、打工赚钱、偿还债务……苦难的日子仿佛望不到头。刘祖秋坦言,自己也曾心烦、也曾流泪。但哭过之后,她总是擦干

眼泪,用笑容面对家人。她把自己的微信名改成了“小太阳”,“因为我希望我就像太阳一样,让这个家庭永远充满欢笑和温暖。”刘祖秋说。

这束从心底发出的光,确实照亮了这个多灾多难的家庭。虽然物质贫寒,但家里始终流淌着温情。“我干活回来一身的灰,几个孩子都不嫌我脏,跑过来拥抱我,问我‘妈妈累了吧’,还给我按摩。”说起孩子,刘祖秋的脸上洋溢着幸福的光彩,“就在那一刻,真的再苦再累我都值得,感觉特别高兴、特别幸福。”

苦难虽未完全褪去,但前路已透露出希望的曙光。当地党委、政府了解到她家情况后,及时落实了相关帮扶政策,减轻了她的部分负担。她的事迹经媒体报道后,感动了无数人,也获得了社会各界的关心。如今,最让她欣慰的是,侄女已经大学毕业,自己的两个女儿学习成绩优异,这让她觉得生活越来越有盼头。

“因为我们是一家人,只要守住这个家,生活就有奔头,一切都会好起来。”刘祖秋的声音不大,却充满了力量。她用行动诠释了什么是责任、什么是爱,她用最朴素的爱与担当,在艰难岁月中为家人撑起了一片温暖而明亮的天空。

(稿件来源:市委文明办)

## 闪光的名字



## 旬阳农商银行弘扬孝义文化塑品牌

本报讯(通讯员 吕晓兰)近年来,旬阳农商银行持续丰富企业文化,以文化铸魂,打造“孝义银行”品牌。

该行成立“孝义银行”建设领导小组,下设工作专班,由党委书记亲自挂帅担任组长,班子其他成员和各党支部书记共同参与,形成了“主要领导牵头抓、班子成员协同抓、专班力量具体抓、职能部门合力抓”的工作机制。为确保孝义文化建设有章可循,制定《“孝义银行”品牌建设实施方案》,明确以32个营业网点为依托,通过打造“孝义银行”,弘扬“崇孝义、尚忠义、重信义、明大义”的孝义文化。

该行将金融服务与公益活动相结合,网点设立“暖心健康角”,配备除颤仪、血压计、血糖仪、健康知识手册等设备及宣传物料,累计为老年人健康监测3000余人次,为318名行动不便的百姓提供上门服务,为各级孝义模范、先进典型提供定制服务351人次。

该行将孝义文化与党建工作深度融合,推进孝义文化深度融入全国文明单位巩固提升和基层党建工作,通过党建引领,以红色引擎驱动孝义传承。将“孝义银行”建设示范点所在的第五党支部命名为“孝义先锋”党支部,让孝义文化融入支部组织生活。

支部与鲁家台社区离退休党支部联合召开“支部共建促发展 提高素质聚活力”座谈会,通过支部联建架起服务老干部的“连心桥”。

除此以外,旬阳农商银行选用孝义文化的优秀践行者担任党支部书记,以党建引领为红色引擎,以红色堡垒为坚实根基,将孝义美德融入员工血脉,在每一个党支部的引领下,让孝义文化在家庭中生根、在社区中传扬、在社会中闪光。

旬阳农商银行的孝义文化建设,不仅带来了社会效益,也为业务发展注入了新的活力。该行创新推出“孝义模范贷”专属信贷产品,主要向旬阳

市内孝老爱亲、敬业奉献、助人为乐、见义勇为、诚实守信等孝义模范、先进典型提供信贷支持,推行“以文明作担保,用孝义做抵押”的授信方式,实行优惠利率,具有一次授信、循环使用、极速到账、按日计息等特点,最高单户额度为500万元,让践孝者有回报,行医者得实惠。目前,已累计发放1809笔,6.1亿元,让孝义、诚信文化带来的政策红利真正惠及百姓。

同时,该行以282个乡村振兴金融站为核心阵地,深化“双基联动”和“党建+金融”服务模式,助推“孝义银行”各项工作落地落实,取得实效。

线上线下研学和大规模线下实操的形式开展,来自该县各镇170余名广场舞爱好者参加培训。线上培训中,省级教练通过直播镜头,从舞蹈编排理念、动作规范要领到音乐节奏把控等方面进行了细致讲解。